

33楼围墙外 民警辅警携手救下轻生女孩

两人获阿里天天正能量万元奖励,称“救人只是本职工作”



华西都市报·封面新闻记者 李茂佳
实习生 王丹妮 邱梅芳

近日,华西都市报、封面新闻联合阿里巴巴天天正能量,授予重庆两江新区民警唐刚、辅警李志华1万元正能量特别奖,向他们不顾个人安危攀上楼顶围墙,及时救下欲轻生小女孩的职业担当致敬。4月17日下午,当两人得知获奖消息后,均表示:“救人只是我们的本职工作。”

小女孩33楼欲轻生 民警辅警合力挽救

“把手给我!”“抓紧我!快过来帮忙!”4月9日傍晚,重庆两江新区某小区33楼楼顶,一名警察正趴在楼顶围墙上,双手紧紧攥住围墙外小女孩的一只手,大声呼喊。同事见状,立即跨步攀上围墙,合力将小女孩救下。

原来,当日傍晚,重庆两江新区公安分局康美派出所接到群众报警,称看见一个女孩坐在小区顶楼雨棚上,随时都有掉下去的危险。

“我们到达现场后看到的情况,比想



救人民警唐刚(右)和辅警李志华。

象中的还要危急。”辅警李志华回想起当时那一幕仍心有余悸。

“我们非常担心雨棚会发生垮塌,或是小女孩情绪会激化。”民警唐刚说,情况紧急来不及多想,他立刻对小女孩进行劝说。

“我是警察叔叔,你有什么问题跟我讲一下好不好,不要哭不要哭……”“没事没事,有什么问题我帮你解决,千万不要想不开……”在33楼楼顶天台,唐刚一遍一遍耐心地安抚小女孩的情绪。

与此同时,一旁的李志华及时把现场情况汇报给值班领导,拨打119、120,请求更专业的设备进行支援。

一番劝说后,小女孩的情绪稳定了下来,由围墙外将一只手伸向唐刚。“当我看到她把手伸过来的时候,立即一把死死抓住她的手。那一刻,我觉得心情一下子就放松了好多。”紧接着,唐刚侧身攀上楼顶护墙,尝试将小女孩拉回来,并呼叫同事帮忙。

刚汇报完情况的李志华见状,不顾个人安危,也毫不犹豫冲上围墙,紧紧攥住小女孩的另一只手。最终,在现场物管人员的齐心协力下,大家成功地把小女孩拉回墙内安全区域。

当被问到救人时是否害怕时,唐刚坦言:“当时的心情还是很紧张,非常担心发生意外。但是看到一个如此年轻的生命要在自己面前消失时,是不会去多想的。我当时想的是,无论如何都要尽最大努力把她救回来。”

李志华也说:“现在回想起来,还是有些后怕。当时这种情况,救人是第一位,没有时间考虑更多的东西,这是我们职责所在。”

据悉,获救小女孩今年13岁,家住康美街道,因一时想不开欲跳楼轻生。救援结束后,民警已将小女孩平安交给其母亲看管。

救人民警辅警: 保障群众生命安全义不容辞

“他们给守护增添了柔情,也在一次次出手中丰富着警察的定义。愿职业生涯总能有惊无险,祝福他们一直顺利平安。”4月17日下午,阿里巴巴天天正能量工作人员致电华西都市报、封面新闻,请记者代为转达敬意,并向两位救人的民警、辅警各奖励现金5000元。

得知获奖消息后,唐刚和李志华均表示,救人只是本职工作。

“当得知我和同事获得这个奖以后,感到很荣幸,同时也感到比较意外。感谢大家的认可,作为一名人民警察,救人只是我们的本职工作。”唐刚说。

在李志华看来,这次救人行为能得到什么样的奖励,其实无所谓。“这种情况谁都不愿意发生,如果当时没有营救成功,或是发生了不可预想的后果,我们可能要内疚一辈子。希望不要再发生类似的事件,我们觉得就是最大的安心。”

据了解,唐刚是一名从警10年的案侦民警,李志华则是一位退伍军人,此前有过3年的特警工作经历,他们均向记者表示:“为人民服务、保障群众生命安全是我们义不容辞的责任。在以后的工作中,将一如既往地做好本职工作,争取更好地为人民群众服务。”

奋进新征程 建功新时代

大山里传出“天籁之音”

老区新貌

近日,北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上,邓小岚同志被追授“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”称号。那一刻,人们的记忆又被拉回北京冬奥会开闭幕式上,她指导的一群来自河北阜平大山里的娃娃,用纯净、空灵的天籁之音演唱奥林匹克会歌。邓小岚用音乐讲述的故事,奏出阜平着力以教育助力扶贫的动人音符。

从脱贫攻坚到乡村振兴,阜平坚持教育政策优先落实,教育事情优先办理,千方百计筹措资金,加大教育投入,让孩子们从“没学上”到“有学上”,再到“上好学”,切实阻断了贫困代际传递。

最好的资源给教育 最好的房屋给学生

地处大山深处的阜平县,是一片拥有光荣革命历史的红色热土,曾经是“贫中之贫”。2020年2月,阜平县整体脱贫摘帽。

别具一格的建筑,绿草茵茵的操场,先进的班班通多媒体……在阜平县龙泉关学校,九年级学生张林鑫用“翻天覆地”来形容学校的变化。

龙泉关镇是阜平最偏远的乡镇之一,距离县城约40公里。龙泉关学校的校园是龙泉关镇最亮眼的建筑,2017年投入使用,综合教学楼、宿舍楼、学生餐厅等一应俱全。

“以前教室简陋,夏天一下雨就变成‘水帘洞’,冬天窗户还漏风。现在山里娃也有了优质的教学环境,不仅实现了多媒体教学,孩子们还能享用营养午餐。”龙泉关学校校长赵建珍说。

龙泉关学校是阜平新建的13所农村寄宿制学校之一。阜平县教体局副局长杨二军说,2013年以来,阜平坚持



2月4日,北京冬奥会开幕式上,马兰花合唱团的孩子们用希腊语献唱。新华社发

把“最好的资源给教育,最好的房屋给学生”,在改善办学条件上持续发力,累计改扩建各类学校110余所,孩子们“摸黑走山路,跑着去上学”的历史一去不返。

好教育不光硬件要“硬”,软件也要强。来自北京的邓小岚,生前最后的18年里,尽心竭力于阜平县马兰村的儿童音乐教育,为孩子们播下梦想的种子,带领他们走出大山,在世界舞台上唱出天籁之音。为提高教学质量,阜平县还借力“老校长下乡”、北京西城区对口帮扶等政策优势,引进北京人大附中西山学校、北京八一学校等名校合作办学,通过特岗计划、交流培训等补充教师数量、提升教师素质,筑牢教育扶贫的根基,让山区娃在家门口就能上名校。

控辍保学路上 一个也不能少

就读于马兰小学四年级的席庆茹是马兰花合唱团的主力队员。参加北京冬奥会开幕式演出是席庆茹第一次

去北京。“鸟巢很壮观,很兴奋能有这个机会让全世界听到我们马兰的歌声。”席庆茹说。

席庆茹所在的马兰村是一个有着700多户2000多口人的深山村。2019年,马兰村实现全村整体脱贫,席庆茹一家搬进了新居。现在的马兰村新建了14栋新民居,集中安置其他21个自然村易地扶贫搬迁人口500多户。

“以前住在老房子的时候,离学校十几里路,雨雪天孩子经常上不了学。如今全家搬迁到马兰新区,不仅学校就在家门口,义务教育‘两免一补’等保障政策也能让孩子安心读书。”席庆茹的父亲席金海说。

为确保控辍保学责任政策的落实,阜平县健全义务教育入学联控联保工作机制,建立局长包片、学区中心校包乡、班主任包班、教师包人“四级”分包制,实施“师生结对”“千名教师进万家”“周末家校”等关爱工程,坚决做好防贫监测和帮扶工作落实。

杨二军介绍,目前阜平在校学生42811人,2021年,全县累计资助学生30384人次,资助金额1721万余元,实现全县建档立卡等家庭经济困难学生资助全覆盖,营养改善计划农村学校学生全覆盖、义务教育零辍学,切实阻断了贫困代际传递。

培养技能人才 服务乡村振兴

“我现在是总装车间的一名质检员,年收入六万多元。去年靠自己攒的钱还在定州付首付买了房。”阜平县年轻人许潮,2015年从阜平县职教中心汽修专业毕业后,来到位于定州市的河北长安汽车有限公司实习、就业。

针对农村孩子就业出路少问题,阜平县按照“发展职业教育,传授一技之长,促进稳定就业”思路,积极优化职业教育结构和布局,努力让山村孩子学到一技之长,实现稳定就业。

2013年以来,在定点帮扶单位国家机关事务管理局的大力支持下,一汽、上汽、长安、北京物业管理行业协会等32家单位与阜平县职教中心合作创建了阜平梦翔汽车培训基地、梦翔楼宇智能化实训基地、京东仓储物流中心等企业定向培养基地,优先招收贫困家庭学生。

像许潮一样,不少贫困学子通过职业教育学到了技术并顺利就业。截至目前,阜平梦翔汽车培训基地累计招录学生4790人,已就业人数2523人。毕业生年收入可达4万元至5万元,实现了“培养一人,就业一个,脱贫一家”。

保定市委常委、阜平县委书记刘靖说,乡村振兴要靠人才,而人才的培养要靠教育。办好人民满意教育,用爱与智慧开启农村孩子的美好未来,实现教育高质量发展的美好愿景正逐渐变为现实。

据新华社